Apņemšanās

	Rīgā
	DD.MM.GGGG.


Apzinoties, ka

· Datorikas fakultātei ir būtiski, ka doktorants savlaicīgi un kvalitatīvi izstrādā doktora darbu un iegūst grādu Latvijas Universitātē;

· doktorantūras studijas ir elitāra iespēja, ko piešķir tikai nedaudziem;

· valsts sagaida rezultatīvu doktorantūras studiju iznākumu (aizstāvētu doktora grādu);

· doktorantūras studijās ārkārtīgi liels uzsvars tiek likts uz patstāvīgu pētniecisko darbu;

· doktorantūras studijas, neraugoties uz pētnieciskā darba dominanti, tomēr ir augstākās izglītības trešais (augstākais) cikls;

· doktorantūras studijas kvalitatīvi atšķiras no otrā cikla studijām ar to, ka rezultātā obligāti jābūt skaidri formulētai netriviālai problēmai un iegūtam šīs problēmas atrisinājumam; doktorantūras darba rezultātiem jābūt publicētiem vismaz divos rakstos starptautiski atzītos zinātniskos izdevumos ar aizklātu recenzēšanu un prezentētiem vismaz divās starptautiskās zinātniskās konferencēs ar aizklātu recenzēšanu;

· kā visām studijām, arī doktorantūrai ir noteikts konkrēts laika periods – 3 gadi pilna laika studijās un 4 gadi nepilna laika studijās;

· profesoru un asociēto profesoru tiešos pienākumos ietilpst doktora darbu rezultatīva vadība; citi doktora darbu vadītāji, uzņemoties vadīt doktora darbu, arī uzņemas atbildību par vadības rezultativitāti;

mēs,

doktorants  <vārds, uzvārds> (<personas kods>),

darba vadītājs <akadēmiskais nosaukums> <grāds> <vārds, uzvārds>,

datorzinātņu doktora studiju programmas direktors, profesors, Dr. sc.comp. Andris Ambainis,

Datorikas fakultātes dekāns, profesors, Dr.habil.sc.comp. Juris Borzovs,

apņemamies strādāt pēc labākās sirdsapziņas un veltīt pietiekoši daudz personīgā laika un citu nepieciešamo resursu, lai studijām atvēlētajā laikā iesniegtu aizstāvēšanai kvalitatīvi izstrādātu doktora darbu un izpildītu pārējos doktora grāda iegūšanas nosacījumus.
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